

新媒体：识其“大体”方得“大局”

程 斌

与传统媒体相比，微信公众号、APP客户端等新媒体具有时间快速、内容精简、形式丰富、标题新颖等特点。正确把握运用这些特点，新媒体作品可以获得合适定位，展现新时代媒体特征，赢得更多用户青睐。

一、新媒体是“刚刚体”

报道刚刚发生的新闻是新媒体的最大优势。发挥好这个优势，新媒体就具有了先发制人的首发效应，满足用户的求新需要。

2020年初，常山县委十三届八次全体（扩大）会议召开，主要任务是总结回顾2019年工作，研究部署2020年工作。我们在会议召开当天上午，通过“慢城常山App”推出两条快讯。第一条《刚刚，常山县委十三届八次全体（扩大）会议召开》，在会议开始后10分钟左右推出；第二条《定了，常山2020年的“365”这样奋斗！》，在会议结束后的10分钟之内推出。

为做好这两条快讯，我们做了“慢慢磨”的文章。会议召开前一天，编辑部争取拿到未定稿的县委全会报告，采编研读报告，商定快讯内容：第一条主要推送全会的主要任务，第二条主要推送2020年的工作着力点。报告的第一段是讲述全会“主要内容”的，第一条快讯内容就基本敲定。关于2020年工作，报告都有明确具体的阐述，抓住要点概括，快讯内容就有了。这样，两条快讯内容在会议召开之前，就初步走了一次采写审核流程，并按照新媒体版式作了编排。

这次全会除了安排文字、摄像两名记者，还增加一名摄影记者。会议上午8:30开始，前方文字记者一边听报告，一边核对报告内容，现场内容若对报告作了修改，并且与快讯内容有关的，及时与后台编辑沟通。摄影记者先拍

摄含有主席台和会标的全景图，迅速发给编辑。编辑进一步审核第一条快讯，配上会场全景图，上午8:42推出第一条快讯。为体现“刚刚发生”的特点，快讯内容具体写明会议开始时间：今天上午8:30。第二条快讯，图片可以多几张，编辑接到会议结束的信息，即时推送。

这两条快讯前呼后应，重点推送的是第二条。第一条快讯让用户产生“常山2020年怎么干”的心理预期，第二条快讯让用户的心理预期得以实现。从阅读转发情况看，第二条快讯更有“刷屏”“霸屏”的报道效果，让关心常山发展的社会各界人士在最快的时间里，大致了解常山的重大时政动态。

报道刚刚发生的新闻，除了要提前做好准备，还对采编即时互动交流、正确把握新闻内容提出了更高要求，是团队练兵的一次检阅，也是媒体提升公信力、影响力的良好时机。这种“刚刚体”的报道，还是要把信息准确放在首位。

二、新媒体是“简约体”

新媒体首先要报道好刚刚发生的新闻，把具体、全面、深入的报道任务让位给报纸、电视等传统媒体。所以，新媒体内容要简洁，抓取用户最想获得的信息推送，收到直抵用户心灵的报道效果。

常山县举行今年第一批重点项目集中开工仪式，我们推送了这条快讯。县领导在开工仪式上介绍了全县2019年重点项目推进情况、本次集中开工项目基本情况以及这些项目对本地经济社会发展的带动作用。在商量快讯内容时，我们确定报道重点是本次集中开工的10个项目的大概情况，除了常规简讯内容，还进行列表，简明扼要地展示了10个项目的名称、地点、实

施时间、投资额度等信息。全县2019年重点项目推进情况和本次集中开工项目对本地经济社会发展的带动作用等内容,适合传统媒体做深入报道,安排在县“两会”召开前后的“2019年度工作回眸”和“2020年工作展望”等专题、专版刊发。重点项目集中开工,常山每年都要举行多次,预期报道效果不会很好。快讯推送出去,阅读量却呈现“井喷”。对此,我们做了分析,因为内容精要到位,所以很多用户阅读后产生了转发念头。但如果报道面面俱到,内容庞杂,用户看了就看了,不会为我们点赞,更不会自觉转发及让更多的微信朋友分享这条信息。

简约不是简单。内容简单大体是以字数、篇幅来衡量,简约不仅仅是指篇幅尽量简短,更是指报道要研究用户需求,符合当今“快餐式”阅读的时代特征。简约的报道,不是“抓到篮里都是菜”,对内容不加选择;也不是随意“去头掐尾”,对内容任意“砍伐”,而是深入谋划、精心采写、创新编排的新闻精品。

三、新媒体是“综合体”

报纸富有文字的感染力和图片的冲击力,广播节目凭借磁性的声音吸引听众,电视报道拿画面解读新闻以画面取胜,传统媒体各有所长。新媒体报道形式可以有文字、图片、音频、视频、抖音、H5等,把丰富多样的报道手段综合起来,融为一体集中推送。

新媒体作品《收到朋友圈求助,常山教师夫妇半夜护送学生急诊》讲述了这样的故事:某天后半夜,常山一位小学生发高烧需要急诊,孩子父母不在身边,陪伴的奶奶不会使用网约叫车平台,非常焦急。后来,这位奶奶想到了微信朋友圈,于是她拍摄了一段视频发在朋友圈,寻求帮助。当时,这位学生的班主任刘老师正好醒来,随手拿起手机刷朋友圈,刷到了这条求助微信,刘老师和同样是老师的丈夫说起此事。之后,刘老师夫妻驾车把患病的学生及其奶奶送到医院急诊科,由于就诊及时,孩子没有大碍。

这是一则普通的暖心新闻。第二天上午,采写这条稿件时,我们拍摄了刘老师与在外地工作的学生母亲通话报平安的视频,察看了这

位奶奶微信的相关聊天记录,发现常山教育界一个微信群大片点赞这对教师夫妇的评论。我们还拍摄到学生奶奶登门感谢老师的场景。编排稿件时,我们把这些相关内容作了合理剪裁,恰当地运用到报道当中。新媒体报道既有文字介绍故事的来龙去脉,也有教师与家长远程互动的视频资料,还有奶奶感谢教师紧紧握手的图片,以及相关微信聊天的截图。这些内容有的可以还原半夜发生的故事,有的可以印证半夜救助的事实,有的赞扬老师的凡人善举。各种报道方式的综合运用,让报道内容丰富起来,新闻故事的真实性得以展现,现场感更强、更真实。

综合运用各种报道方式,要讲究合适的策略,不能不管需要与否,追求方式多样,随意堆放各种素材,这样会造成过度消费报道方式的累赘之感。

四、新媒体是“标题体”

这里说的“标题体”不是“标题党”。“标题党”是极度追求标题严重夸张,以标题吸引眼球博得点击量,帖子内容通常与标题完全无关或联系不大。“标题体”则是追求标题合适、巧妙。题好文一半,这个纸媒的报道规律也适合新媒体作品。

有的标题一览无余,是对新闻故事的提炼概括。以《收到朋友圈求助,常山教师夫妇半夜护送学生急诊》为例,用户看了这个标题就基本了解事情大概。怎样做好概括?这里有讲究。用词用语要有“卖点”,甚至有“引爆点”。“朋友圈”“教师夫妇”“半夜护送”等词语,都可以引发一般用户的广泛关注。在朋友圈看到求助,要不要伸出援助之手?可以看了不管,当作没有看到,何况还是半夜。但是这对教师却管了,更显其精神可嘉。单个教师关注度可能不高,“教师夫妇”就不一样,用户会想知道是哪对教师。

有的标题半遮半掩,激发用户阅读内容。常山开启“作风治理年”活动,其中一项大的活动是组织全县县管干部分期参加作风建设专题培训。按照常规,报道可以“常山县县管干部作风建设专题培训班举行”为题,这样的标题四平八稳,不能说不好,但不是可以吸引用

户的好标题。新媒体报道把标题改为《这成为常山干部热门必修课》，改后的标题说到新闻主体“常山干部”，但没有明确说出他们做了什么、效果怎样等内容，这是新媒体引导用户的一种“打开方式”。

有的巧用修辞，让用户会心一笑。《定了，常山2020年的“365”这样奋斗！》，标题中的“365”用了双关修辞，是吸引用户的一大亮点。“365”一般会让人想起一年365天。快讯

中，“3”是指开展“三年活动”，“6”是指实现“六大突破”，“5”是指强化“五个保障”，“365”巧妙地概括了全年的工作要点。这个修辞让用户产生“常山2020年天天都奋斗”的联想，催人奋进，给人力量。

纸媒要在语言文字上下功夫，新媒体也要注重构思，讲究辞章，富有文采，标题尤其如此。

（作者单位：常山传媒集团）

